

凡人微光·劳动最美

习近平总书记在《致首届大国工匠创新交流大会的贺信》提出，我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。这三种精神是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力，它不仅体现在关乎民生大计的岗位上，也闪烁在我们学校的每一个细微之处。

唤醒校园的白案人

当人们进入甜蜜的梦乡时，有人用昼伏夜出换来一个充满朝气的西大。

零晨两点半，广西大学秀苑餐厅的白案师傅（面点师）钟秀清就出门了。她顶着星光、披着月色，赶在零晨三点前，一头扎进食堂的后厨，开始了她这一天的工作。每天她和五个伙伴，用近 200 斤面粉在早晨 6:30 前完成几十种早餐，然后准时把热气腾腾的包子、馒头等点心摆好在餐厅各个档口，用这些暖心的早餐给师生们带来新的一天。她每天工作九个小时，这样的日夜已经 22 年。钟秀清说，能为师生服务，就是她劳动所有的意义。当看到踏着晨风而来的学生们，她便想起自己在外读书的孩子，这些学生吃饱吃好，有了力气努力学习，就如同自己的孩子也得到了这般照顾。

技术精湛的水电人

今年 7 月，是南宁经历 62 年来“最热的 7 月”，烈日炙烤着大地，连空气都是滚烫的，水电师傅谭建新班长带着刘启尤副班长、以及同事刘春同、卢大军、谭江在高温下连续作业已超过 6 小时。因电缆烧坏，

西校园的教学楼、办公楼等大片区域的路灯无法照明。为了在天黑前抢修完毕，他们从清晨开始一直在寻找故障点，一人一段线路，仔细摸查。他们是西大的“活地图”，对埋藏在地底下几十年的电路管道能心中有数；他们是技术精湛的工匠，对各种线路安装和维修术业有专攻。他们合力排查到原因后又迅速进行维修。那汗珠淌到了睛里，酸涩、刺痛，来不及擦一下，眨巴眼睛又继续干活了；那腰身总保持着一个姿势，肌肉酸痛到麻木，他们衣服湿了又晒干，干了又湿。尽管如此，手上的技术活却一刻也不敢停歇。然而像这样风吹雨淋日晒下抢修水管、电路、为全校核酸检测点紧急铺电缆等对他们来说都是常态。谭师傅说，只要能为大家及时排忧解难，累点算啥！

傍晚，电路修好了，灯稳稳亮起，照亮悠长的夏夜，叫人踏实与心安。师傅们舒了口气，收拾好工具，擦掉鬓边的汗，又马不停蹄赶往下一个作业点……

“逆行”而上的保安人

一只口罩和一身“百毒不侵”的制服是西大保安员何芳站在校门口出现的样子，大部分人没有见过她的面容，但可以从她坚定认真的眼神里知道她就是“最美逆行者”。

“请您停车，出示一下您的健康码和行程码。”这句话何芳每天不知要说上多少遍。她检查好两码，又给入校人员测体温。只要是经过她值守的门禁，一车、一人，都不曾漏下。都说一件事做一天并不难，难的是天天做。这样看似简单的工作，在四季更迭的转换里、在24小时三班倒的轮值中，她认真地复刻了将近一千个日夜。自疫情管控3年来，大部分师生员工都配合检查，但还是有个别人不配合，会冲保安员

“发脾气”。即使不被理解，她也总是耐心解释沟通。

说起工作中最大的感受，何芳没有提及辛劳或委屈，只是希望各单位能加大宣传力度，让大家都知悉相关规定与手续，让出入校门更安全顺畅。

这些深深扎根在西大一线的工人们，怀着对师生的深厚感情而辛勤劳动，在平凡岗位上干着不平凡的事，为学校各项工作有序开展和人们安定的生活提供了最基本的保障。这些凡人微光，生动诠释了劳动之美、展现了西大之美。在广西大学接续奋斗踔厉奋发，奋进新征程的道路上，这些凡人微光同样熠熠生辉，西大人以实际行动在迎接党的二十大胜利召开。

（文中所涉及的主人公或相关人员均为笔者亲身采访：2022年7月13日采访秀苑餐厅白案师傅钟秀清；2022年7月18日采访后勤水电报修负责人李冬宁；2022年8月1日采访西大正门守卫保安何芳）